# 我国将对食品药品等重点领域 实行最严格监管

我国市场监管的重点得到进一步明确。在11日举行的十三届全国人大二次会议记者会上,国家市场监督管理总局和国家药品监督管理局针对百姓关心的食品安全、假冒伪劣、保健品乱象、药品安全等问题进行了回应。据悉,对于群众最关心、危害最大的食品药品、儿童用品、老年用品等重点领域将采取最严格的监管。目前,正在起草疫苗管理法草案,以及修订药品管理法相关内容,并进一步研究制定相关配套规章和制度。

针对群众关心的食品安全 问题,国家市场监督管理总局 局长张茅表示要实行"四个最 。首先,建立最严谨的标准。 解决目前标准缺失、标准落后 的问题,完善和提高标准水平, 特别是要对标国际先进标准, 强化标准的实施。其次,实施最 严格的监管。从源头严防、过程 严管、风险严控。第三,对于食 品安全实行最严厉的处罚。包 括巨额惩罚制度、巨额补偿制 度、重奖举报人制度。总之,要 依法加大、提高违法成本,严厉 打击违法犯罪。第四,坚持最严 肃的问责。严格落实《地方党政 领导干部食品安全责任制规 定》,进一步压实地方政府的责

关于假冒伪劣问题,张茅说,"我们当前和今后要做的工作要突出重点,把群众最关心、危害最大的食品药品、儿童用品、老年用品这些领域作为重点,加强监管。要采取最严格的监管、最严厉的处罚。"他指出,要大幅度提高违法成本,使制假售假者倾家荡产,公开曝光造假者,让其在阳光之下无处藏身。同时,还要加强企业自

律,形成社会的信用系统。

针对保健品乱象问题,张 茅说,近一段时间来,保健市场 社会关注度高,乱象比较多,必 须加强整治。保健市场中有些 概念确实难以界定,虚假宣传 的成分确实不少,容易对老年 人、儿童产生危害。张茅透露, 要改革现在的保健品注册制 度。更多地落实企业主体责任, 政府不能为企业背书。企业宣 传,要从广告法等法律法规进 行严格限制,不能夸大。对于出 现的问题,造成的危害,要依法 进行惩处。

针对疫苗问题,国家药品 监督管理局局长焦红表示,国 家市场监督管理总局、国家药 品监督管理局正在推进建立疫 苗监管的长效机制。目前已经 会同卫生健康委等相关部门, 起草了疫苗管理法草案。其中 明确提出,支持产业发展和结 构重组,有针对性地对疫苗实 行最严格的监管。对疫苗的研 制、生产、流通、预防接种全过 程,提出更加严格的要求。对疫 苗的违法违规行为要严厉查 处,对监管的失职渎职行为,也 要严肃问责。 "目前,疫苗管理法草案已经通过全国人大常委会初次审议,并向社会公开征求意见。" 焦红还透露,围绕进一步做好疫苗监管工作,还在修订药品管理法相关内容。目前正在会同相关部门,进一步研究制定相关配套规章和制度。

疫苗监管将重点落实两个责任。焦红说,作为疫苗生产企业,应该建立完善的质量管理体系,建立产品安全追溯体系,落实疫苗产品风险报告制度,保证疫苗产品质量。作为监管部门,要进一步明断监管部门的事权和监管责任。国家药品监督管理局将在属地管理的基础上,强化巡查和抽查,一旦发现违法违规的,要严肃查处。

"保证电梯运行安全也是我们市场监管总局任务之一。" 张茅说,我国在用的电梯628万部,保有量、年销售量在世界上都是最多的,市场监管部门一直把保安全,特别是保障老旧电梯的安全作为重点。一是提升安全标准的要求,二是要推动畅通电梯更新改造的资金渠道,三是落实安全责任制。特别是要创新电梯安全的风险分担 机制,会同有关部门,积极推广电梯的责任保险制度。"目前购买商业保险的电梯在25%左右,我们今年要达到30%以上。这就是运用市场分担风险的机制,来进一步加强对电梯安全的监管。"张茅说。

另外,对于网络购物中存在的问题,张茅表示,比如假海淘的问题、涉及垄断的问题、假冒伪劣的问题,要加大惩处力度,线上线下用同一个标准,严格监管,严厉惩罚。同时,也鼓励电商经营者和平台自律守信。"电商作为一种新的业态,要在规范中发展,在发展中规范。"他说。

在加强市场监管,维护市场秩序的同时,还要进一步激发市场活力。张茅表示,要继续深入"放管服"改革,坚持公正监管的原则,对各种所有制企业一视同仁,进一步激发市场活力。在"放"的方面,要深化商事制度改革,使企业和产品的准入更加便捷,使企业生命周期更长。

在"管"的方面,张茅指出, 要坚持竞争中性原则。对中国 企业和外国企业、国有企业和 民营企业在市场准人方面一视同仁。在反垄断、反不正当竞争、公平竞争制度审查方面,在解决多头检查、重复检查方面,在不干涉民营企业经营方面,在进行价格监管、解决乱收费方面,都要为企业减轻负担,提供公平竞争的环境。

"同时,我们还在计量、检测、标准、认证认可等方面为各类企业做好服务,特别是中小企业、民营企业。总之,坚持竞争中立、公正监管,支持各类企业、各种所有制企业依法经营,创新发展。"张芳说。

同时,监管方面的创新也将有效激发市场活力。其中,17个部委联合展开的"双随机、一公开"就是创新市场监管方式的重要内容。"在'双随机、一公开'检查中,不能有免检企业,不能有监管空白。这样就能促使企业提高自律的要求和意识,同时也降低政府监管成本。"张茅说,通过"双随机、一公开"部门联合检查,对于建立公平竞争的市场环境、增强企业的信用意识,必将起到积极作用,这也是激发市场活力的一种措施。/新华社

### 国家税务总局再公布

## 取消15项税务证明事项

记者12日从国家税务总局了解到,继2018年底取消20项税务证明事项后,国家税务总局日前再公布取消15项主要涉及税收优惠办理的税务证明事项。

国家税务总局政策法规司 有关负责人介绍说,确保减税降 费政策措施落地生根是2019年 税收工作的主题,再取消一批税务证明事项是推进减税降费简明易行好操作的重要措施。

据了解,此次公布取消的 15项税务证明事项,有5项属于 原本需纳税人专门通过第三方 取得的证明,如办理减免车船税 时,需提供有关部门出具的遭受 自然灾害影响的纳税困难证明; 办理资源税免予扣缴税款时,需 提供从销售方取得的资源税管 理证明等。其余10项是纳税人 原本需提供的自有法定证照等 资料,如办理免征车船税时,需 提供的车船产权证;办理退役士 兵自主就业相关税收减免时,需 提供的退出现役证等。

此次取消的15项税务证明 事项不仅为企业减负,而且还 与人民群众日常生活紧密相 关,减轻了自然人纳税人的办 税负担。如取消办理房产继承 免征个人所得税相关公证证 明,取消残疾人、新能源车辆购 置人办理有关税收减免时需提 供的身份证明等。

"此次公布取消15项税务证明事项,可有效为纳税人办理减、免、退税等相关事项增添便利,推进减税降费实打实、硬碰硬落地。"这位负责人说。

/新华社

### 存量住房服务市场:

## 互联网运营是大势所趋

随着房地产市场从拿地盖楼、新房交易为主向存量开发为主转型,住房服务市场互联网开发空间正在打开。

据自然资源部12日发布数据,目前全国盘活存量土地已经占年度新增建设用地指标的75%。事实上,我国地产、房产都在进入存量为主时代。据住建部住房政策专家委员会及中金公司数据,目前全国城镇住

房存量约2.74亿套,对应存量面积约261亿平方米。地产房产市场正从征地拿地、新建开发、交易新房为主转向存量房交易服务为主。从停车场、电梯运营到厨房、厕所改造,产业互联网运营是大势所趋。

据中金公司研究部董事总经理张宇介绍,按中金公司研究报告,从套型结构看,国内城镇存量住房一居二居室占

62%,套型偏小;从楼层结构看,约21%的存量住房为平房,57%的住房为6层及以下,多数没有电梯;从居住设施看,约16%的存量房没有厨房或卫生间,26%的住房无独立冲水卫生设施。立足BAT、大数据、区块链、BIM等信息技术数据整合、分析与处理,存量住房智能化开发空间巨大。

"房地产正从建设阶段向

运营阶段切换,建设将不再是焦点,运营才是生存下去的重要手段。"腾讯智慧建筑创始人、微瓴实验室负责人刘莫闲说,国内电梯保有量要翻一番需要12年,但厂商目标已不再是新建市场,而是用5年时间把100万台电梯连接上网。

金融服务与房地产交易在 线化,将开辟新经纪时代。开个 门店、招几个经纪人模式将走 向互联网平台化运营,房地产服务业将进入全新阶段。房多多创始人兼CEO段毅对记者说,立足存量时代与产业互联网,房地产基础服务市场有望从2017年1300亿元增至2022年3000亿元,房地产互联网创新服务将从2017年900亿元增至2022年1500亿元,170万经纪人将能更高效地工作。

/新华社

## 国产科幻借游戏加速"出海"

当前国内科幻小说、科幻电影空前火热,也逐渐走出国门:《三体》获得"雨果奖",电影《流浪地球》海外上映获好评。此外,国产科幻也"不甘落后",正借游戏实现加速"出海"。

此前由中国音像与数字出版协会游戏出版工作委员会公布的数据显示,2018年,海外游戏市场已成为中国游戏企业重要的收入来源。中国自主研发的网络游戏海外市场实际销售收入达95.9亿美元,同比增长

15.8%。

日前,在"中国之星计划" 发布会现场,第二批人选的国 产游戏发布,其中多数是科幻 游戏,分别为《暗影火炬(暂 名)》《纪元:变异》《暗夜长梦》 《EVOTINCTION》《铃兰计划》 《无限机兵》《乱:失落之岛》。未来它们将逐步走向海外市场。索尼互动娱乐有限公司总裁添田武人表示,"中国之星计划"是支持中国游戏产业人才培养、促进中国原创精品游戏开发的重点项目。

"中国之星计划"公布以来,已为11个游戏开发团队提供了资金支持,将致力于帮助中国开发者生产本土优秀文化内容,为中国游戏产业长远发展持续助力。

/新华社